

El Castellano

Año II.

Diario de la mañana

Número 203

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales.
Pagos adelantados

Teléfono núm. 16

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano es el periódico más barato de la provincia

Organismos inviolables

Solo la Constitución establece un derecho de inviolabilidad á favor de la persona del Rey, en quien se encarna el más alto poder del Estado; por eso tal derecho es más bien un privilegio. Las costumbres, sin embargo, pugnan no por abolir ese privilegio, sino por extenderlo á otras personas y aun á organismo é instituciones públicas, muy inferiores en cuanto á su importancia política y social.

Bástale á cualquiera en España pertenecer á una corporación por insignificante que sea, ó estar investido de cualquier cargo para considerarse inviolable; y si pese á su ilusión y deseo, se ve atacado, pronto correrá á escudarse tras el nombre siempre respetable del organismo de que forma parte, ó tras el prestigio del cargo que representa, y ya no hay medio de exigirle la responsabilidad de su conducta, ni aún de pedirle cuenta de sus actos.

Y hay que acabar con esta inviolabilidad de hecho; las representaciones, los empleos, las profesiones, no dan á nadie patente de inmunidad: por el contrario, dentro de su oficio, de su puesto, ó de su ministerio, es donde debe discutirse á cada cual con mayor libertad.

Tal vez ni en la misma esfera privada debiera dejar de discutirse á los hombres; que no hay acto humano por íntimo que parezca que no afecte á los demás; ni hay rincón del hogar donde no tenga derecho á penetrar la sociedad; pero de ningún modo conviene que se extienda desmesuradamente el círculo de lo vedado á la investigación y á la crítica, porque eso sería tanto como declararnos todos intangibles.

Nada de inmunidades, ni particulares, ni colectivas; ya que una falsa moral no consiente que se discuta al hombre, discutamos al funcionario, al representante, á todo aquel cuya acción toca directamente á la vida pública; y no consintamos que le sirvan de escudo, ni su propia función, ni la colectividad de que sea miembro. No hay clase, ni cuerpo, ni oficio que dé moralidad, y esta es exigible á todos y en todas partes.

Y nadie se alarme creyendo disolventes estas doctrinas; puede discutirse todo, puede juzgarse á todos; pero la crítica no es la calumnia. La discusión tiene un límite: la verdad.

Ecos mundiales

Enseñanza de higiene

El doctor Maurice Latuye ha tenido la feliz idea de utilizar las cubiertas de los cuadernos escolares para inculcar en la imaginación de los niños nociones de higiene social.

Desde ahora, todos los cuadernos de escritura de las escuelas públicas de Francia tendrán en la pasta lámina representando en uno los peligros de la tuberculosis con comentarios claros y concisos, demostrando los extragos de tan terrible enfermedad. En otros se demost-

rán las precauciones que deben emplearse para evirar el contagio y los remedios más prácticos para su curación.

También los habrá con imágenes demostrativas de los perniciosos efectos del alcohol.

En éstos se ve el obrero sebrío, alegre, vivo, ágil para el trabajo y vigoroso en la faena.

Al lado de éste, los niños contemplarán al borracho inveterado, falto de músculos, extenuado, enfermo y miserable.

Los beneficiosos efectos del ahorro, de la mutualidad y de la instrucción se demuestran también en láminas primorosamente ejecutadas, siempre acompañadas de sabias máximas, cuya impresión queda grabada en las infantiles imaginaciones.

En una palabra, las cubiertas de estos cuadernos serán una lección constante de higiene y moral social.

Club extinguido

El famoso Club de los suicidas ha dejado de existir.

M. Jorge Wanerg, rico industrial de Bridgeport, en Connecticut, se acaba de suicidar en una fonda de Nueva York. Dicho señor era el último miembro del temerario Club, los cuales sin excepción, se han dado muerte, en cumplimiento de los estatutos del mismo.

La casa de Wanerg era domicilio de la Sociedad.

Las dudas que se habian suscitado acerca de la existencia de ésta se han disvanecido por completo, pues Wagner ha dejado una nota dando cuenta de la muerte de sus compañeros de Club y del modo elegido por cada uno para matarse.

La feria de los mozos

En el sitio de costumbre, en el paseo de las Carmelitas, frente á las tapias del vetusto convento, celebróse ayer, como día de San Juan, la tradicional feria que es conocida con este nombre.

Las escaseces del año y tal vez la falta de trabajo de otro género, ha hecho que esta feria se haya visto más concurrida que en años anteriores. Una verdadera muchedumbre, abigarrada y pintoresca poblaba aquellos lugares dónde junto á los hombres curtidos por el trabajo y mal vestidos, se veían los mozos robustos y fornidos, engalanados como en las fiestas.

Para un pintor el cuadro resultaba animado y brillante; para un sociólogo, desconsolador y triste.

Como es sabido celebróse á la par la feria especial de ganados aplicable al trabajo agrícola y se vendieron y compraron no pocas caballerías mayores y menores.

Venta de los hombres, es decir contratos de trabajo, se hicieron también muchos. Los salarios de temporada estuvieron altos, según los años y bajos según los temporeros; 15, 20 ó 25 duros.

Falta quien sepa hacer la debida ecuación.

Telegramas de anoche

Madrid 24 9'55 n.

Cambio de rumbo

La escuadra americana llegada á Gibraltar no ira tan pronto á Tánger como se había anunciado, puesto que se dispone á partir hoy para el Pireo.

Actitud seria

El embajador de Inglaterra en

Constantinopla ha amenazado al gobierno turco con una demostración naval sino se toman medidas convenientes para poner fin á las violencias contra los armenios.

Reclamando

á un príncipe

El embajador de Persia, en Constantinopla, ha pedido al gobierno otomano el arresto de un hermano del Sha de Persia, que ha huido de Teherán para refugiarse en Turquía.

GARCIA-PLAZA.

La fiesta del sol

Se celebró la noche del 21 en la torre Eiffel como estaba anunciado y con arreglo al programa, ya también conocido. Fué una ceremonia, no á la manera de las de los sectarios de Zoroastro, sino tranquila y digna como correspondía á los sabios de nuestro tiempo.

La luna iluminó la ceremonia, porque si bien se había afirmado en todos los tonos, aun los más doctos, que no habría noche, es lo cierto que si se vió claro fué á causa de la luna misma... sin contar con la electricidad.

Lo primero que hicieron los astrónomos y los sábios fué celebrar un banquete. Estaban en los póstrs, á las nueve y 28 segundos, cuando el sol pasó por el solsticio, y el cañonazo que resonó entonces no les contravió. Los invitados á la fiesta esperaban ya en la sala del Teatro; los sábios, menos exactos que el Sol, les hicieron esperar un poco. Llegaron por fin con paso tranquilo y tomaron asiento en el escenario.

M. Janssen oficiaba de gran sacerdote en la fiesta y su rostro aparecía amablemente patriarcal. La barba de Flamarión tenía tonos muy convenientes de viejo astrólogo; los dos se colocaron en los asientos de preferencia.

M. Janssen habló primero haciendo un elogio de la torre Eiffel, cuya atrevida construcción hizo notar, sin duda un poco tarde.

Flamarión se levantó y pronunció un discurso muy erudito, en que habló de los Arios, de los Caldeos, de las costumbres populares en que, como en las hogueras de San Juan, puede verse algún vestigio de los cultos primitivos; hizo también alguna alusión á la lámpara del Santuario y á la custodia que, «después de todo—dijo—recuerda el sol». Citó después cifras maravillosas propias para causar asombro á cuantos le oían. Dijo—por ejemplo—que para igualar el calor del Sol, son necesarios once cuatrillones seis cientos mil millones de toneladas de carbón ardiendo; que si nuestro brazo fuese lo suficientemente largo para quemarnos un dedo en el sol, no percibiríamos la sensación de la quemadura sino al cabo de ciento ochenta y siete años porque la celeridad de la sensación nerviosa es de veintitres metros por segundo. Todo esto lo decía con un aire de modestia y sencillez encantadoras.

Para terminar, hubo concierto y sesión de proyecciones, haciéndose oír también el gran actor Mounet-Sully. A las doce y media en punto, los astrónomos subieron al último piso

de la torre para presenciar la salida del Astro-rey.

“Aurora de la vida,”

Con este título acaba de publicar el maestro Espino una tanda de valeses, mejor dicho, un vals de Salón para piano, que ha dedicado á dos de sus más aventajadas alumnas, dos jóvenes hermanas, á las que el maestro inicia en los misterios de su Arte.

El vals es una obra inspiradísima en que resplandecen las cualidades del compositor; fino, delicado y elegante, es tanto obra del compositor, como del hábil pianista que domina la dificultades de su instrumento, sacando de él extraños efectos y singulares armonías.

Esta preciosa obra musical, digna del celebrado maestro, puede muy bien ponerse al lado de su famoso Minuetto, y figurará bien pronto en el repertorio de todos los pianistas de buen gusto.

Así lo creemos.

De Retortillo

Principio de temporada.—Los bañistas.—Lugares amenos.—Pasando la noche.—Buenos augurios.

Ha comenzado la temporada en este balneario del modo más brillante, pues apesar de ser éste el primer año, es grande la animación que se advierte y crecido el número de familias que tienen pedida habitación para la temporada.

En la actualidad se encuentran en este balneario, entre otras distinguidas personas, don Ricardo Velasco y señora, de San Felices; don Francisco de Castro y don Remigio A. Rio, de Penaranda; don Alfredo Sánchez y señora, don Agustín Velazquez y señora y señor Yerro, de Salamanca; los capitanes de la guardia civil y carabineros señores Bayón y Pata, y de Ciudad-Rodrigo, el P. Romero, don Anacleto Sánchez y doña Margarita Arbalejo.

La estancia se hace aquí muy agradable, pues todos los días se organizan excursiones á los lugares más pintorescos y amenos como el Molino hundido, El Buraco del Puente y otros varios.

Justificando la fama de que goza el señor Hévía, este establecimiento tiene montada de modo inmejorable la fonda, extremo de verdadera importancia en todos los balnearios, tanto más si el servicio es como aquí sumamente económico.

Por la noche los bañistas se congregan indistintamente en el Salón de recreo ó en el de lectura y por las mañanas se celebran todos los días misas en la bonita capilla del balneario.

De creer es que la temporada que así comienza, se sostenga de la misma suerte y aun vaya en aumento la concurrencia, puesto que de día en día ha de irse extendiendo la fama de estas aguas, cuyas virtudes favorecen la amenidad del sitio y su buena instalación.

R.

Háblese claro

Dice *El Lábaro* de anteanoche, que los señores Gil Robles, Maldonado y marqués de Ivanrey visitarán al ministro de Hacienda señor Osma, á fin de enterarse de la resolución que haya de recaer en un expediente que se

tramita en aquel ministerio referente á la Universidad de Salamanca.

Según parece, los citados señores salieron muy mal impresionados de la entrevista con el ministro, por lo cual se apresuraron á visitar al señor Maura con quien conferenciaron, sacando de esta nueva visita mejores impresiones.

El Lábaro no dice más en concreto, ni de qué se trata en ese expediente, ni en qué consisten las buenas y malas impresiones de los visitantes, y es de desear que se hable más claro en este asunto.

Por el feminismo

Vivimos en unos tiempos bien tristes! No se cree más que en la omnipotencia del dinero.

Una vez más he tenido ocasión de comprobarlo, leyendo un artículo que en un periódico parisiense publica Mme. Hubertina Auclerc, bajo el título «El feminismo.—Abono para las ideas».

La señora Auclerc ha imaginado un plan, cuya exposición ha excitado mis nervios. «Actualmente—dice—la mejor y más justa de las causas permanece en la indiferencia, si nada se gana defendiéndola. El único móvil de las acciones humanas es el interés, y solo este servirá de estímulo á los hombres para que tomen el partido de las mujeres».

«El dinero—continúa diciendo—es un motor aún más poderoso que el tiempo para cambiar las mentalidades, y siendo esto así, es necesario y urgente que las reivindicadoras dispongan de un tesoro liberador, á fin de poder activar la propagación y el triunfo del feminismo, aplicando á las ideas el «abono», como hacen los jardineros con las plantas cuando quieren adelantar su floración».

Y la autora aconseja á las mujeres, á las francesas principalmente, que se aceleren á reunir los fondos necesarios para animar á los que pueden hacer la obra redentora.

¿Y quiénes son esos? De suponer es que los diputados, puesto que son los que hacen las leyes.

De modo que ya tenemos anunciada una nueva fuente de corrupción, que necesitará algún día otra «comisión investigadora», cuya misión sea como la de todas sus congéneres, «hacer luz».

¿Habrá pensado en esto la señora Auclerc?

¿Por qué, por otra parte, tener tan mala opinión de los hombres? ¿Y por qué no creer más que en la omnipotencia del dinero?

Cuando las atenienses emprendieron la tarea de cambiar la mentalidad de sus maridos, no pensaron reunir ningún tesoro de guerra.

En Aristófanes se lee la fórmula del juramento que Lysistrata hizo prestar á sus compañeras. No es posible transcribir aquí porque es de una rigidez que...

Pero les aseguro á ustedes que el medio era poco costoso y que fué eficaz.

H.

La Exposición de Bellas Artes

Alvarez Sala

En todas las Exposiciones se registran verdaderas potacadas é injusticias en la obra del jurado calificador, y como la actual no había de ser el mirlo blanco de ellas, no han faltado algunas, siendo la más escandalosa la cometida con el Sr. Alvarez Sala.

Este joven artista ha concurrido á la Exposición con una obra, *La Promesa*, que es un portento de pintura

seria, de ambiente y de espíritu; en fin, una de esas obras que cuanto más se la observa y analiza, más bellezas y méritos se descubren en ella.

Sin duda la mayoría del jurado estaba miopie cuando juzgó *La Promesa*, porque no vio en ella los méritos que vieron los tres jurados que la votaron para segunda medalla, la crítica y el público en general, que no cesan de alabarla.

Sin embargo de la polacada de que ha sido víctima, Alvarez Sala debe estar satisfecho de su triunfo, y doblemente por no haber faltado quien desfilara el entuerto hecho por el jurado, adquiriendo *La Promesa* para el Museo Nacional de Arte Moderno, lo que constituye una lección que no deben echar en saco roto los jueces que no votaron para el cuadro la recompensa merecida.

Hemos dicho que *La Promesa* es un portentoso de pintura seria de ambiente y de espíritu, y así es, en efecto.

Es una pintura seria, y al par justa, por que en ella no hay luminosidades extremadas, ni ciertos y discutibles recursos de técnica para lograr efectos; es una de esas pinturas que llamamos mates, y sin embargo, las figuras son perfectamente corpóreas y animadas, las carnes son carnes, los paños no son de cartón, de madera o piedra, sino de lana o hilo, y el paisaje es naturalísimo, y la foja de mar grisáceo que cierra el horizonte no puede confundirse con cosa que se le parezca.

Es rica de ambiente, porque aquellas mujerucas, no solo por su indumentaria, sino por sus tipos y caracteres, no pueden haber nacido más que en las costas asturianas, y aquellos hombres son lobos de mar de la poética Asturias, y no pescadores de cualquiera otra región de España. Y en cuanto al paisaje, su severidad y pobreza, lo mismo que la bruma que lo envuelve y que más bien se adivina que se ve, están diciendo que el asunto del cuadro se desarrolla en el litoral asturiano.

En cuanto al espíritu que anima la obra, bastenos decir que su contemplación produce sensaciones de religiosidad y de honda tristeza, por que la fe, el sentimiento y el dolor que tienen retratados en sus severos y aterrados rostros y en sus actitudes, lo mismo las figuras que están arrodilladas ante la cruz, que la mujer que de pie y santiguándose está en primer término y los dos hombres que llevan sobre sus hombros un timón y un mástil, respectivamente, demuestran que las pobres gentes están cumpliendo la promesa formulada en un momento de peligro, tal vez en un naufragio, de que son reliquias el trozo de mástil y el timón.

La composición de la obra es excelente; la factura amplia, pero sin exageraciones; los términos, perfectamente marcados, el color, no obstante la entonación gris del cuadro, muy apropiado al asunto y al escenario, de jugoso, y si fuéramos a pararnos en detalles, diríamos que hay trozos sólidamente contruidos y admirablemente pintados, como por ejemplo el viejo y la mujer de segundo término.

D. A. Morais.

Las Hurdes,

Se ha publicado el número 5.º de esta revista mensual, con el siguiente sumario:

Texto: «Concejos de las Hurdes», Francisco Jarrin.—«Dos paisajes» (poesía), José María Gabriel y Galán.—«Las Batuecas y las Judas», Jacinto Vazquez de Parga.—«El sacerdote hurdano», José Polo.—«Las Hurdes en la historia», Julian Manabeo.

Grabados.—Iglesia de Cambroncino.—Escudo del Ilmo. Sr. D. Juan de Torres—Vista general de las Hurdes.—Descanso en las faenas.—Retrato de don Juan Fernández Vicente, Gobernador civil de Cáceres.

Como se ve, el número es interesante.

Sección Oficial

De la Gaceta

Presidente del Consejo de ministros.—Real decreto autorizando al presidente del Consejo para presentar

á las Cortes el nuevo proyecto de ley de obras de saneamiento y mejora de los acuartelamientos y urbanización de algunas zonas de Madrid.

Ministerio de Estado.—Real decreto facultando al ministro para presentar á las Cortes un proyecto de ley pidiendo autorización para ratificar el convenio firmado en Madrid el 19 del corriente entre la Santa Sede y España, introduciendo algunas reformas en el Concordato relativamente á la situación jurídica de las órdenes religiosas en España.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Reales decretos concediendo un indulto y conmutando una pena.

GIJÓN

Verano de 1904.

Prometimos en el último artículo volver sobre este asunto, considerando no agotado el tema de presentar á nuestro público el brillante programa de fiestas, confeccionado en Gijón.

Hemos citado y descripto ligeramente el *Coso blanco*, el *Certamen del Trabajo*, el *Batallón infantil* y el *Festival escolar*, y á estas fiestas debemos de agregar algunas otras de notoria importancia por su fuerza de atracción, ó la noble finalidad que las inspira.

Las corridas de toros han pasado de manos de un empresario—que como es natural suponer y lógico—habría de perseguir su negocio, á una sociedad de comerciantes é industriales, quienes atentos únicamente á consolidar y extender la fama de la plaza, no han reparado en gastos para presentar con verdadero lujo el espectáculo taurino, habiendo adquirido las reses en las acreditadas ganaderías de Cámara y de Perez de la Concha y habiendo contratado á los afamados diestros *Algabaño* y *Lagartijo*.

Nos limitaremos á citar la *Exposición de ganados*, á pesar de revestir todos los años excepcional importancia, y el *Concurso de muñecas*—con despertar esta fiesta singular interés—y el *Paseo de las mantillas*, en el cual rivalizan las señoritas por lucir elegantes tocados, para ocuparnos en las *Regatas*, brillante atractivo marítimo que se verifica en la playa de San Lorenzo, entre lanchas traineras de toda la provincia y en tan buenas condiciones que pueden ser presenciadas por un numerosísimo público desde las casas de baños y el paseo del Campo Valdés, aparte de que es fácil dirigirse en embarcaciones menores al lugar en que se celebran, con el fin de seguir atentamente las curiosas peripecias de la lucha.

También merece párrafo separado el *Certamen Científico-literario*, una especie de Fuegos florales, en que serán recompensados los autores de los mejores trabajos que se presenten acerca de temas económico-sociales, agrícolas y literarios, siendo entregados los premios en acto público y solemne, al cual se gestiona la asistencia de una personalidad eminente en las letras y la política.

Y como elemento de constante esparcimiento, tiene organizada el Ayuntamiento una excelente *Banda de música*, que durante la temporada oficial asista á la plaza, al muelle de Liquerica y al parque de Begoña, lugares espaciosos y cómodos en que á diario se organizan animados paseos.

Unase á esto las cinco *romerías* que se celebran en la época de festejos, las lucidas verbenas que es costumbre organizar, la profusión con que están alumbrados, diariamente, el Boulevard y el paseo de Alfonso XII, sitios de constante reunión, y se comprenderá que Gijón puede competir con las más acreditadas estaciones veraniegas de España y aun del extranjero.

Verdaderamente, hay motivo para felicitarse de encontrar pueblos como ese, que no cesan de laborar por su engrandecimiento, engrandeciéndolo á la Patria.

Hay motivo en esto para felicitarse á título de españoles; más merecen también los gijoneses que les felicitamos y que presentemos su ejemplo á fin de que les secunden cuantos, con seriedad, piensen en el porvenir de nuestro desgraciado país.

¡Bien, muy bien por Gijón!

Los sucesos de ayer

Próximo á ahogarse Sobre las seis y media de ayer tar-

de, hallábase Juan Cayetano bañándose en la Aceña del Vado y sin que se conociera de una manera fija la causa, de pronto comenzó á sumergirse.

En las inmediaciones de la Aceña se encontraba Manuel Hernández, alias el Quinquillero, pescador de oficio, en compañía de un hijo suyo llamado Julián, y al advertir el peligro que corría Juan Cayetano, quitándose solo la chaqueta, lanzóse vestido al río, logrando retener al que se encontraba próximo á ahogarse, más este se asió tan fuertemente del cuello del que llegaba en su auxilio, que á no haber sido por el Julián y algunas otras personas que le ayudaron en la tarea de salvamento haciendo cadena, ambos hubieran perecido ahogados.

Afortunadamente como se vé, el suceso no ha tenido otras consecuencias que lamentar, que el susto consiguiente, de los que en él intervinieron.

Riña por el vino

Anoche ocurrió uno de esos sucesos tan frecuentes, por desgracia, en algunos barrios de la ciudad.

Con pretexto de pedir el vino á Gerónimo Martín, que vive en la calle de Juan del Rey núm. 9, acercáronse anoche á éste en el barrio de los Milagros algunos individuos. Parece ser que el Gerónimo negóse á acceder á tales pretensiones y con este motivo hubo una reyerta de la que resultaron el Martín con contusiones en la cabeza y diferentes partes del cuerpo, y Miguel Guerra Rodríguez, que habita en la calle Empedrada, con dos heridas cortantes en los glúteos y una contusión en el brazo izquierdo, de las que fueron curados de primera intención en la Casa de Socorro, siendo conducido más tarde al Hospital.

Del hecho se ha dado el oportuno parte al Juzgado, que instruye diligencias.

Parece que las contusiones del Gerónimo Martín, revisten alguna gravedad.

Agricultura y mercados

Salamanca.

Compra del día: Trigo candelá á 46 y 1/2 y 47 reales las 94 libras. Barbilla, 44 y 1/2 y 45 id. Centeno 39 y 39 y 1/2 id. Cebada á 25 y 1/2 y 26 id. Algarrobas, 00 y 00 id. Garbanzos, 00.

Ventas sobre wagón Salamanca

Trigo 48 y 1/2 y 49 rs. las 94 libras. Barbilla, 46 y 46 y 1/2. Rubión, 00. Centeno á 40 y 41 id. Cebada á 27 y 28. Algarrobas, 00 y 00.

Tendencia floja; faltan compradores.

Peñaranda

Cebada á 7.50 á 6.75 id. Patatas viejas á 1.50 id. arroba. Id. nuevas 2.00 id.

GANADOS

Bueyes de 585 á 512 pesetas. Novillos de 475 á 396 id. Añosos de 207 á 162 id. Cotrales de 310 á 250 id. Carneros de 31 á 22 id. Ovejas de 17 á 12 id. Corderos á 10 id. Cerdos al destete á 10 id. Id. de seis meses á 25 id.

El Corresponsal.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 26.—Domingo.—Santos Juan y Pablo, hermanos mártires y Pelayo.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne y homilía que dirá el presbítero Dr. D. Juan de la Cruz.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, á las cinco, rosario, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de Su Divina Magestad. Estará abierta la capilla al público, de las doce á las tres de la tarde.

Clerecía.—Prosigue el mes al Sagrado Corazón de Jesús. Misas rezadas desde las cinco.

Iglesia conventual de San Esteban.—Cuarto domingo de mes. Comienzan los quince sábados del rosario. Misas rezadas desde las cinco. A las nueve solemne misa conventual. Por la tarde, á las cinco y media exposición de S. D. M. rosario, eje cicio letanía, salve cantada y reserva.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco y media. A las seis misa conventual.

Iglesia de San Benito.—Prosigue el mes al Sagrado Corazón de Jesús. Misas rezadas á las siete y ocho.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 24

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dia 23, Dia 24. Rows include 4 por 100 interior, Amortizable 5 por 100, Idem serie de 500 pesetas, 5 por 100 amortizable, Banco de España, Banco Hispano-Americano, Compañía de Tabacos, Cédulas hipotecarias, CAMBIOS, Paris, Londres.

Correo de Madrid

ALCANCE PARA EL CASTELLANO.

Congreso

Sesión del día 24

Abierta la sesión se hacen varios ruegos y preguntas y Lerroux protesta de la detención de individuos de la Junta directiva de obreros de Jerez. Luego dá lectura á una proposición que piensa presentar pidiendo que se prohíba á los ex-presidentes del Consejo y á los ex-ministros de Gracia y Justicia que puedan ejercer la abogacía durante los diez años siguientes al desempeño de aquellos cargos.

Le contesta Maura diciendo que de la iniciativa de los diputadas es el presentar proposiciones y de la competencia de la Cámara resolverlas.

Crespo de Lara y Morayta piden auxilio para los pueblos damnificados y Sánchez Guerra, promete hacer lo que pueda, aunque sintiendo—dice—que desde que se anunció un crédito extraordinario hayan aumentado las tormentas.

Continúa el debate sobre reformas de guerra. Léese la proposición incidental del señor Azcárate, pidiendo que se discuta primeramente el dictamen de la Comisión de Presupuestos y después el de la Comisión especial, que su autor apoya.

Maura se opone é intervienen Figueroa y Moret, este último en términos favorables para el gobierno, afirmando que las cosas militares no deben hacerse cuestiones políticas.

Después de rectificar todos los oradores, se vota la proposición de Azcárate, siendo desechada por 123 votos contra 40: discutiéndose luego el artículo primero de aquellas reformas, impugnándolo el señor Llorens.

Senado

El ministro de Instrucción dá lectura á unos proyectos en los que determina las reglas que debe seguirse para la inversión de créditos en el personal y material de primera enseñanza, á continuación lee otro en el que exige determinadas garantías para la exportación de obras de arte.

El marqués de Veilla de Ebro ocúpase de las malas condiciones en que

está la leche que se expende en la Corte, pidiendo al mismo tiempo se prohiba expender la leche traída en pasta y deluida en agua.

Vótase en definitiva los proyectos aprobados ayer y levantóse la sesión.

Advertencia

Los suscriptores de EL CASTELLANO que necesiten ausentarse de su residencia habitual durante la época del verano, se servirán manifestar á esta Administración las señas del nuevo domicilio para continuar sirviéndoles el periódico sin aumento alguno de precio.

LOCALES

Por los guardias de orden público le fué recogido anteanoche un revolver de seis tiros á un sujeto llamado Antonio Martín.

En breve se publicará en el «Boletín Oficial» de la provincia, una circular del gobernador civil encargando á los Alcaldes le manifesten el día 2 de Julio próximo los cargos que ejercen los concejales de sus respectivos Ayuntamientos expresando los que saben leer y escribir.

En poder del juez municipal del pueblo de San Pelayo se encuentra depositada una caja con algunos objetos que fué hallada en la vía pública por un vecino de dicho pueblo.

Por el juez de instrucción de Ledesma se cita á José Saldon Calvo, para que se presente á declarar en la causa que por lesiones se le instruye por aquel Juzgado.

Ha sido comprendido en la ley de accidentes del trabajo, el obrero Pantaleón Santana, que estando trabajando en el Palacio Episcopal, resultó con una fuerte contusión en el pié izquierdo.

Después de haber aprobado seis años de piano en el Conservatorio, obteniendo cinco sobresalientes, ha regresado á esta ciudad el profesor de piano, don Luís Martín.

Se encuentra muy mejorado de su enfermedad, el reputado médico de la armada don José González.

Ha sido destinado á la comandancia de esta provincia, D. Diego Collado Martínez.

El mirtes último, en la carretera de Golpejas, una exhalación causó la muerte al vecino de Mata de Ledesma, Julián López y la caballería que montaba.

Procedente de la Corte, ha llegado á esta ciudad, el joven don Ricardo Marín, hijo del digno presidente de esta Audiencia provincial.

El profesor de esta Universidad, don Prudencio Requejo, ha salido para la Sierra, donde pasará una temporada.

La estatua del P. Cámara. Hasta la fecha van recaudadas con este objeto 8976.25 pesetas.

Grados

Ha recibido el grado de bachiller en la Facultad de Filosofía en el Seminario Pontificio don Manuel Mendez.

Han recibido el grado de bachiller en la Facultad de Teología don Antonio Vides Becerra, de la diócesis de Sevilla; don Angel Pérez Martín, don Claudio Velasco Gomez, don Roque Ramírez Redondo y don Francisco Ramos Martín, de la diócesis de Salamanca.

Han recibido el grado de licenciado en la Facultad de Derecho Canónico don Isidoro Martín Gavilán, de Ciudad-Rodrigo; don Jesús Reimón del Campo, de Astorga; don Eusebio Obregón Baile, de Ciudad-Rodrigo, y don Florentino Rodríguez Escolar, de Calahorra.

Han recibido el grado de doctor en la Facultad de Teología don Isidro Martín Gavilán y en Derecho Canónico, don Francisco Moran Ramos.

En breve se publicará en el Boletín Oficial una relación de las patentes especiales de médicos expedidas en esta provincia en el año actual.

El Director de la Guardia civil ha autorizado al Gobernador civil de esta provincia para suorimir el puesto de la guardia civil que se halla en Terrubias y trasladarlo al pueblo de Robleda.

En breve se celebrará una reunión en el Gobierno civil de la provincia, para la formación de un comité antituberculoso,

según previene una disposición últimamente publicada en la Gaceta.

El juzgado de instrucción de Seguros ha decretado la libertad de los presos en aquella cárcel, Plácido Martín Andrés, Antonio Aparicio Rodríguez y Francisco Marcos Martín, naturales de Garcibuy.

Por don Tadeo Alfonso Gutiérrez, vecino de Gejo de Galisteo, se ha presentado al Gobierno civil el registro para una mina de hierro de 112 pertenencias, enclavada en el término de Payo (El), al sitio de la Rozadera.

Ha regresado el Gobernador civil señor Torre Villanueva, habiéndose hecho cargo del mando de la provincia.

El rey a Salamanca

Parece cosa segura que el rey don Alfonso XIII visite pronto Salamanca. Según noticias que circulan es probable que dicho viaje lo realice S. M. para presidir el Congreso agrícola que ha de celebrarse en esta capital en el próximo mes de Septiembre.

Como en otro lugar decimos, ha recibido el grado de doctor en Sagrada Teología nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, don Francisco Morán, director de «La Semana Católica».

Enviamos nuestra cordial enhorabuena. El nuevo doctor irá en Septiembre próximo como becario a Roma, donde piensa completar sus estudios.

Por telégrafo

Servicio especial de El CASTELLANO

Madrid, 25. Varias horas.

Catástrofe ferroviaria

Unico salvado

El único coche que resultó intacto fué el furgón de cola.

Como ocurrió

Los viajeros llegados del sitio de la catástrofe ferroviaria del Jiloca dicen que la máquina que conducía el tren cayó del segundo tramo del puente y al empotrarse en el suelo hizo la explosión.

Aclaración geográfica

El puente en que ocurrió el descarrilamiento no está sobre el río Jiloca como se había dicho sino sobre el Pancreado.

Más cadáveres

En Calamocha ha sido hallado debajo de los restos de la máquina del

tren que se incendió, el cadáver del jefe del mismo, en estado de completa carbonización.

Han sido extraídos doce cadáveres más y aun se teme existan otros varios.

Buscando los culpables

Hay quien atribuye la causa de la catástrofe a la escasa amplitud del puente que no tenía más que cuatro metros de altura y doce de luz; y se dice que el contratista debió darle veinte metros de luz según los planos aprobados por el gobierno.

Más de la catástrofe

El ingeniero de la compañía ferroviaria señor Sons se ha encontrado ahogado y agarrado al tronco de un árbol.

En Calamocha y Luco hay bastantes heridos, entre ellos se encuentra uno que iba a curarse a Barcelona de la mordedura de un perro hidrófobo.

Por la Universidad

Una comisión del centro Ibero-Americano ha vuelto a conferenciar con el señor Maura con objeto de solicitar del gobierno la creación de una nueva clase de estudios superiores en la Universidad de Salamanca encaminados a propagar las relaciones que deben existir entre España y aquella república.

Un debate

En las cámaras se iniciará un debate, acerca de la reforma del Concordato hecha con el Vaticano.

Intervendrán en él varios diputados de la minoría republicana.

Un general menos

Ha fallecido el general Sancristóbal, persona muy apreciada en los círculos y reuniones aristocráticas de esta Corte.

Avance japonés

El general Kouroupatkine, ha dirigido un telegrama anunciando que el ejército japonés realiza su avance hacia el Norte de Manchuria, guiado por una división reforzada por la caballería.

Estos fortifican los puntos por donde pasan, guarneciéndolos con fuerzas de artillería.

Nuevo golpe

En San Petersburgo se asegura que el miércoles, los japoneses emprendieron un ataque combinado por tierra y por mar contra Port-Arthur. Nada se sabe aún acerca del resultado de éste ataque.

Escasean los víveres

De 4.000 chinos que han llegado a

Tche-Fou, procedentes de Puerto-Arturo, sólo 50 tenían medios de subsistencia.

Opiniones acerca del Concordato Salmerón

El ex presidente de la República se ha indignado con la solución que propone el Gobierno.

«Los republicanos—ha dicho—no pasaremos por eso. Está plenamente demostrado que las tendencias democráticas independientes no caben en el régimen imperante hoy en España».

Montero Ríos

El ilustre jefe del partido liberal democrático lo censura enérgicamente, por no satisfacer lo que la opinión pública demanda con anhelo.

Romanones

El ex-ministro de Instrucción pública ha dicho:

«Eso que propone el Gobierno es la negación de nuestras doctrinas eminentemente liberales y, por tanto, no pasará; más si Maura se obstinara en su aprobación, nosotros, aunque así ocurriera, no lo respetaríamos».

Almodovar

Ha hecho manifestaciones de combatir el proyecto duramente.

Otros ex-ministros

Son varios los que cesuran duramente la obra de Maura.

Romero

Al presidente del Congreso le ha parecido lo que propone el gobierno un solemnisimo desatino llamado a producir una gran perturbación en la política.

Mella

A pesar de ser Mella partidario de la iglesia libre, parecele muy bien el proyecto del señor Maura.

Nocedal

Al jefe del partido integrista español también le agrada el proyecto.

Otros pareceres

Entre las filas ministeriales no ha producido buen efecto el convenio, y reina cierto disgusto entre los conservadores.

Más de la catástrofe

En Calamocha han sido enterrados ya cinco cadáveres.

Unos pastores dicen que el puente hundiéndose antes del paso del tren, habiendo pasado inmediatamente después de la caída.

Hacia tiempo que el puente estaba agrietado por abandono.

Republicanos revoltosos

Anoche el regresar en un tranvía varios republicanos del mitin celebrado en Carabanchel, entonaron al entrar en Madrid «La Marsellesa», dando vivas a Salmerón y a la idea, siendo detenidos por la policía.

Conflicto

El Gobierno francés ha enviado un buque de guerra a Haití pidiendo explicaciones de la agresión de que ha sido objeto el Consul de Francia en aquella isla.

Escándalo en la Zarzuela

La zarzuela estrenada anoche titulada «El placer de los dioses» no fué del agrado del público. Los morenos promovieron un gran escándalo pidiendo la devolución del dinero.

Estatua de un poeta

En Borjes (Roma) el Rey Víctor Manuel ha inaugurado la estatua de Góethe regalo del Kaiser.

GARCIA-PLAZA.

DIVERSAS

Nacionales

En Madrid ha fallecido repentinamente el director de la revista «La Semana Católica».

Ha sido autorizado el Observatorio Astronómico de San Fernando para instalar en sus dependencias una imprenta para editar los anales de dicho establecimiento científico.

La ciudad de Cenicero ha acordado celebrar el próximo día 27, aniversario de la catástrofe de Torremontalbo, solemnes funerales por el eterno descanso de las víctimas.

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos o escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete a anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y a ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono o negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce a la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

CUENTA CORRIENTE con el BANCO DE ESPAÑA

28 Folletín de «El Castellano»

Aventuras

DE

Arturo Gordon Pym

por

Edgard Poe

las cuales absorbieron todos nuestros cálculos y atenciones.

No había sin embargo nada que hacer hasta el siguiente día, é instalándonos, según mejor pudimos, nos esforzamos por conciliar el sueño.

Yo lo logré más allá de mi esperanza y dormí hasta el rayar del día siguiente; fué tal mi sueño, que mis compañeros, menos favorecidos que yo, hubieron de despertarme para emprender nuevas tentativas cerca de la despensa.

La mar se hallaba tranquila y yo nunca había presenciado un tiempo tan agradable y hermoso.

El fatal brick se había eclipsado.

Comenzamos nuestras operaciones, arrancando, no sin esfuerzos, otro resto del mesana y habiéndole atado con el otro a los pies de Peters, reu-

nió todo su aliento para llegar hasta la puerta de la despensa.

Llegó en efecto, a ésta última, y arrancó uno de sus goznes con lo cual trató de hundirla; pero sus esfuerzos hubieron de estrellarse ante la solidez de sus hojas.

Su larga estancia bajo el agua, había rendido su aliento y fué necesario que uno de nosotros le reemplazase en aquella impropia tarea.

Paker se ofreció a ello; pero después de tres infructuosos viajes, ni siquiera pudo llegar hasta la puerta.

El deplorable estado en que se hallaba el brazo de Augusto, le relevaba de hacer una tentativa: aunque hubiese llegado a la puerta le hubiera sido imposible é hundirla.

A mí, pues, me tocaba emplear mis fuerzas en beneficio de todos.

Peters había dejado uno de sus maderos en la cámara y no bien me hubé zambullido, comprendí que no tenía el suficiente peso en los pies para mantenerme debajo del agua.

Así, mi primer cuidado fué buscar el madero que se había perdido.

En su consecuencia tenté el pavimento del corredor, y de pronto, sentí algo duro que cogí inmediatamente y no comprendiendo lo que era, subí directamente a la cubierta.

Lo que había encontrado era una botella y ya se comprenderá nuestra alegría si añado que esta botella era de vino de Oporto.

Dimos gracias a Dios por aquel socorro tan oportuno, y luego haciendo saltar el tapón con mi navaja cada

uno de nosotros bebió un poco del precioso líquido, que nos devolvió el calor, las fuerzas y los espíritus vitales.

Volvimos a taponar la botella con cuidado y la envolvimos en un pañuelo a fin de que no pudiera romperse.

Luego de este feliz encuentro, descansé un instante, hasta que, por fin, bajando a la cámara encontré el madero.

Subí, le até a mis pies, volví a zambullirme, di con la pueria, y me convencí que era de todo punto imposible el forraria.

Llegué a la cubierta con el mayor descosuelo.

Era necesario que renunciásemos a toda esperanza y en el semblante de mis compañeros se veía que habían tomado ya el partido de dejarse morir.

El vino había hecho nacer en ellos una especie de delirio, de que tal vez, la inmersión en el agua me libraba.

Charlaban de un modo incoherente y pronunciaban frases que ninguna relación guardaban con nuestro estado.

Peters me acosó a preguntas referentes a Nantucket.

Augusto (lo recuerdo perfectamente) se acercó a mí y tomando un aire muy grave, me rogó que le prestase un peine de bolsillo, porque, según dijo, tenía sus cabellos llenos de escamas de pescado y deseaba limpiar su cabeza, antes que desembarcásemos.

Parker se hallaba más sereno; pero me instaba para que volviera a sumergirme en la cámara y le traje el primer objeto que encontré.

Consentí en esto último y después de haber permanecido en el agua un buen rato traje una pequeña maleta de cuero que había pertenecido al capitán Barnard.

La abrimos sin pérdida de tiempo, en la esperanza de que en ella se podría encontrar algún artículo de comer ó de beber; pero no encontramos sino una caja con dos navajas de afeitar y dos camisas de hilo.

Volví a sumergirme y no encontré nada.

Cuando mi cabeza salía del agua, oí sobre el puente el ruido de alguna cosa que se rompía, y al subir ví a mis compañeros de infortunio que se habían aprovechado innoblemente de mi ausencia para beber el resto del vino, y en su precipitación por dejar la botella en su puesto, la habían roto en mil pedazos.

Les reproché su falta de corazón y Augusto se echó a llorar.

Los otros quisieron reír y dar á aquel hecho el carácter de una broma, pero nunca he visto una risa como aquella; la convulsión de su rostro era horriblemente espantosa.

Era manifiesto que la excitación producida en sus estómagos vacíos, había causado un efecto violento é instantáneo y que se hallaban completamente embriagados.

Así es que tuve que emplear todo mi esfuerzo para lograr que se acos-

so de las víctimas, invitando a las familias de aquellas.

— La ha sido concedida la encomienda de Carlos III, por servicios sanitarios prestados en la enseñanza, al decano de la Facultad de Medicina de Valladolid don Salvo Sierra y Val.

— En el Instituto provincial de Taragona se halla vacante la plaza de catedrático de Matemáticas, con el sueldo de 3.008 pesetas anuales.

— Han comenzado las obras para emplazar la estación del ferrocarril de Santander a Bilbao por la costa.

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 años de existencia

Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios
Subdirector en Salamanca, D. Segun do Hernández Iglesias.

El Valenciano

ha recibido una nueva remesa de columnas-macetas de varios tamaños y lámparas de distintos dibujos.

Se venden en el parador de los Caballeros.

SE VENDE UNA CASA en el pueblo de Villagonzalo. Para tratar, calle de Serranos, núm. 19, 2.º—Salamanca. 30

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

RELOJERIA

Pedro Juanes

49, RUA, 49—Salamanca

Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAN, ROSCOFF, BASCHMID, REGULADOR D. G. I.ª, Omega y otras. Despertadores de bolsillo repetitivos, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.

Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora. Taller de composturas garantizadas.

Banco Vitalicio de España

Seguros, Vida y Accidentes

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 15.000.000—Reservas: Ptas. 14.280.951'24

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Enero de 1904:

Por seguros vida, ptas. 280.695.227,72
Id. id. accidentes 120.935.447
Pagado a los asegurados hasta igual fecha. 27.548.280,25

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

Representaciones en toda España.—Domicilio social:

Ancha, 64- Barcelona.

Delegado en Salamanca: Don Manuel Peraita

San Pablo, 66

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal.—SALAMANCA.

RESTAURANT DE LA ESTACION

Almuerzos desde 2,50 pesetas.

Gran surtido á la carta.

Vinos de las mejores marcas.

Se sirven encargos.

PROPIETARIO

DON CARLOS HEVIA

Comprad que os conviene

- Equipos de novias, en.....
- Camisetas de todas clases, en.....
- Camisetas y pantalones, en.....
- Corbatas y corsés, en.....
- Medias y calcetines, en.....
- Perfumería y abanicos, en.....
- Capas, faldones y gorros en.....
- Pecheras, cuellos y puños, en.....
- Géneros de invierno, en.....
- Géneros de verano, en.....

La favorita

Grandes surtidos

NOVEDAD

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la

Calle de Zamora núm. 5

Frente al Cafe Suizo



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad é Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellan), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanzas.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese a la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y a la formalidad en las cuentas, ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Tenduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayor, número 39

MARCELINO CHAPADO

Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.

Precio, desde DOS pesetas cubierto



GRAN BALNEARIO DE ZALDIVAR

(Provincia de Vizcaya)

Aguas salino-sulfurosas frías

Especiales en el tratamiento de las enfermedades de la piel escrófula, y las específicas herpéticas, etc.)

A una hora de Bilbao y dos de San Sebastian. Cinco trenes diarios. Grandes hoteles.

Para más detalles, dirigirse al Propietario: D. José María de Goriazar; Correo, 8, Bilbao.

PASTILLAS BONAL

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA

De eficacia comprobada por los señores Médicos, para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granuleaciones, afonía producida por causas periféricas, retención del aliento, etc. Las pastillas BONAL, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Elisir Antibacilar Bonald

Poliglicorofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el globo rojo. Frasco de Acanthea granulada, 5 ptas. Frasco del vino de Acanthea, 5 ptas.

DE (Thiocol cinamo-canadico fosfglicérico) Combate las enfermedades del pecho, tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laingo-faríngeos, infecciones gripales palúdicas, etc. etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor. Núñez de Arce (antes Goriazar) 7, Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurosis.—Se venden frascos de SULFURIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.

Para más detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos

de Fernando Garcia

Poeta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Félix Carbajosa Rico

Sucesor del Armuñés

Doctor Riesco, 33.—Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad

Los adelantos de la ciencia.



Inventor de los renombrados medicamentos

CASILE

Diputación núm. 349

BARCELONA.

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarros bronquitis, gripe, asma (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados Confites Casile, que a oídos a las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Después de largas experiencias compusimos el Balsamo Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago) digestiones laboriosas ó difíciles, prois ó acedías, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipelioridía y toda cesas de digestión, haciendo desahacer al momento los vómitos, ardores y pesades, ino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad. Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. Balsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.